

## МОЯ ПРАБАБУШКА ЛАШКОВА АЛЕКСАНДРА ФИЛИППОВНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Сологуб В.А.*

*Учреждение образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»  
филиал «Минский радиотехнический колледж»,  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Научный руководитель: Курсевич С.Р. – преподаватель высшей категории  
дисциплин социально-гуманитарного цикла*

**Аннотация.** В работе показана судьба моей прабабушки Лашковой Александры Филипповны, как остарбайтера, привлеченной в качестве рабочей силы в годы Великой Отечественной войны.

**Ключевые слова:** остарбайтеры, Великая Отечественная война

**Введение.** Третий рейх столкнулся с дефицитом рабочей силы уже в 1941 году. Для предотвращения дефицита 31 октября 1941 года, Гитлер принял решение ввезти в Германию людей с оккупированных территорий и использовать их для нужд военной промышленности и сельского хозяйства. Именно эти работники со временем и получили название «остарбайтеры». Моя прабабушка была одной из них.

**Основная часть.** Моя прабабушка Лашкова Александра Филипповна родилась в России в Калининской области Ашеского района деревне Шитиня. Но прожила она там недолго: со временем её семье пришлось переехать в Калининскую область, Олененский район, деревню Оленина, где они и остались жить последующее время. Детство ее было не из легких. Родители умерли рано, и старшая сестра Лашкова Мария Филипповна как могла заботилась о младшей (рисунок 1). Обучалась прабабушка в Олененской школе.



Рисунок 1 – Моя прабабушка  
Лашкова Александра Филипповна  
с сестрой Марией,  
фотография 1946 г.

В 1941 году немецкое командование планировало создать новый «котёл» силами 9-й армии и 3-й танковой группы на северном фланге группы армий «Центр» и освободить дорогу на Москву с северо-запада. Немцы собирались с ходу взять Калинин. Их путь проходил через Олененский район, где и проживала моя прабабушка. С октября 1941 года по 4 марта 1943 года район был оккупирован немецко-фашистскими войсками. Более 2 тысяч человек погибли, 6 тысяч мирных жителей было угнано в фашистскую Германию в рабочие лагеря. Фашисты угоняли молодых, здоровых девушек и парней, чтобы потом использовать их в качестве рабочей силы. Привезённые в Германию жители трудились на промышленных предприятиях, в сельском хозяйстве, а также работали в качестве обслуживающего персонала в немецких семьях. Их называли остарбайтеры, как и мою прабабушку.

Для многих остарбайтеров самым настоящим спасением стали работы на бауэров, которые часто приезжали на заводы для набора рабочей силы для своих фермерских хозяйств. Один из бауэров захотел взять к себе на ферму в качестве рабочей силы старшую сестру моей прабабушки Марию. Сестёр хотели разлучить, но Мария встала на колени и стала просить не разлучать ее с младшей сестрой. Она говорила, что очень любит свою сестру, что будет работать за двоих, только чтоб не разлучали. Бауэр пожалел их и взял на работу обеих. Остарбайтеров на то время селили в хлеву вместе с домашней скотиной. Однако некоторые хозяева строили для своих рабочих жилые бараки. Там и пришлось жить моей прабабушке и ее сестре. Праба-

бушка рассказывала, что они работали на многих работах, выполняли самую черную работу: работали и на поле, и в огороде, и на ферме [2].

В начале 1944-го года к ним на работу привезли еще новых работников. Среди них моя прабабушка Александра Филипповна встретила своего будущего суженного Чистякова Павла Михайловича (рисунок 2).

Уже в октябре 1944 года в СССР было создано Управление уполномоченного Совета народных комиссаров СССР по делам репатриации граждан СССР из Германии и оккупированных ею стран, которое занялось возвращением на родину советских граждан, вывезенных во время немецкой оккупации на принудительные работы в Третий рейх. По мере освобождения Германии Красной Армией, оstarбайтеров начали помещать в лагеря для беженцев и перемещённых лиц. Однако значительная часть со временем разъехалась по всему миру, в том числе моя прабабушка с прадедушкой. Сначала они проживали в городе Штеттин, а после переехали жить в Беларусь, в город Вилейка Минской области.

У них родилось 3 дочери: Галина, Валентина и Татьяна. Валентина – это моя бабушка. Работали они на звероферме в Минской области Вилейском районе деревне Ободовцы.

Мой прадед умер в 1965 году. Прабабушка умерла в мае 1996 года.

**Заключение.** Всё меньше остаётся людей, которые участвовали в Великой Отечественной войне. Изучая историю своей семьи, я поняла, что события страшной войны не обошли стороной и моих родственников. В моей семье бережно относятся к тем, кто пережил те военные годы, потому что наши прабабушки и прадедушки являются живой частицей истории, которую мы должны помнить и донести до следующих поколений. Поэтому так важно успеть собрать необходимую информацию и сохранить её.



Рисунок 2 – Чистяковы Мария Александровна и Павел Михайлович  
фотография 1946 г.

### Список литературы

1. Воспоминания Лашковой Александры Филипповны.
2. Государственная информационная система «Память народа» [Электронный ресурс]/Управление министерства обороны Российской Федерации. – Москва, 2015. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru/>. – Дата доступа: 30.03.2022.

UDC 929.522.1

## **MY GREAT-GRANDMAD LASHKOVA ALEXANDRA FILIPPOVNA DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR**

Sologub V.A.

*Belarusian State University of Informatics and Radioelectronics  
affiliate Minsk Radioengineering College, Minsk, Republic of Belarus*

*Kursevich S.R. – teacher of the highest qualification category  
of disciplines in Social and Humanitarian disciplines*

**Abstract.** The work shows the fate of my great-grandmother Lashkova Alexandra Filippovna as an Ostarbeiter who was recruited as a labor force during the Great Patriotic War.

**Keywords.** Ostarbeiters, Great Patriotic War